
VEGYESEK. 

— A fővárosi középiskolák fejlődése. A székesfőváros az 
utóbbi években minden téren óriási baladást mutat. A fejlődés oly 
méretekben halad, akár az amerikai városoknál. E rendkívüli fejlődós 
semmi esetre sem normális jelenség, de teljesen megfelel hazánk fej-
lődésének minden más terén. Hiszen hasonló jelenségeket tapasztal-
hatunk hazánk történetében az utolsó évszázadban, midőn egyszerre 
néhány óriási lépéssel utóiértük a Nyugatot. 

A főváros fejlődése, úgy látszik, az iskola terén sem érte még 
el azt a fokot, melyen túl már csak a normális arányú növekedés 
következik. 

Dr. Erődi Béla, a Budapest-fővárosi tankerület kir. főigazga-
tója, a M. Pted. Társaság alelnöke, rendelkezésünkre bocsájtotta nem-
csak a jelen iskolai évi beírás eredményeit, hanem a fővárosi közép-
iskolák statisztikai adatait 16 évre visszamenőleg. 

Ezek az adatok érdemesen világítják meg a székesfőváros közép-
iskoláinak fejlődését. Kitűnik ezekből mindenekelőtt az, hogy a fővá-
rosi középiskolák tanulóinak száma e 16 év alatt, mióta dr. Erődi 
Béla főigazgató áll a tankerület élén, megkétszereződött. Míg 
1901—1902-ben az összes középiskolai tanulók száma: 55'88, addig 
a jelen iskolai év kezdetén 11,428. Érdekes, bogy a reáliskolai tanu-
lók száma 16 év alatt alig változott lényegesen. 16 év előtt volt : 
2286 reáliskolai tanuló, s jelenleg van 2694. De még érdekesebb, 
hogy jelenleg kevesebb a reáliskolai tanulók száma, mint amennyi 
10 év előtt volt. Tíz év előtt u. i. 2826 reáliskolai tanuló iratkozott 
be, tehát 132-vel több, mint az idén. Ezzel szemben óriási módon 
nagyobbodott a gimnáziumi tanulók serege. Ha csak ezeket tekintjük, 
azt látjuk, bogy ezek száma nemcsak még egyszer akkora, hanem 
annál is több. Míg 16 év előtt összesen 3302 gimnáziumi tanuló járt 
a főváros iskoláiba, már 6 év előtt is 6271 volt a száma, jelenleg 
pedig 8734. E számban benne foglaltatnak a gimnáziumi leánytanulók 
is. 16 év előtt nem volt még leánygimnázium. 6 év előtt csak egy 
leánygimnázium volt 330 tanulóval. Jelenleg három leánygimnázium 
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van 792 tanulóval. Ha azonban a leánytanulókat — minthogy 16 év 
előtt csak fiúgimnáziumok voltak — leszámítjuk, akkor is több min t 
mégegyszerannyi a tanulók száma. 16 év előtt volt 3302 gimnáziumi 
(fiú) tanuló, 8 ma van 7942 gimnáziumi fiútanuló. 

I t t közöljük áttekinthető táblázatokban ez évek statisztikáját. 
Aki e számokat tanulmányozza, s esetleg összehasonlítja külföldi 
városok statisztikájával, még sok érdekes megfigyelést tehet. Fölhív-
juk olvasóink figyelmét ezekre az adatokra, melyek azért értékesek, 
mert a mi viszonyaink hű tükrét adják. 

I. A Budapest-fővárosi középiskolai tanulók 1891/2-ben. 
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II. A Budapest-fővárosi középiskolai tanulók 1901/2-ben. 
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TTT- Kimutatás a fő- és székvárosi tankerület középiskoláiba 
beirt tanulókról az 1907/8. tanév elején. 
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— Nemzetközi okta tásügy, külföldi hal lgatók. Néhány év 
előtt nem csekély feltűnést keltettek azok a zavarok és összeütközé-
sek, amelyek a párisi École de Médecine hallgatói között támadtak a 
külföldi diákoknak tömeges elözönléséből és az abból várható versen-
gésből. Ezt a visszahatást már akkor sem helyeseltük, mert hisz 
abból, hogy a külföldi tanulók nagy számmal keresik fel ezt vagy 
azt a főiskolát, az illető országra nem csupán erkölcsi ós tudomá-
nyos, de egyúttal nemzetgazdasági előnyök is hárulnak. E mellett 
nem szabad kicsinyleni azokat a magasabb emberi, mondhatnám 
"legjobb értelemben vett nemzetközi előnyöket® (Apponyi) sem, ame-
lyek a jövő értelmiségének ilyetén előkészítéséből fakadnak. fAzok, 
akik külföldi iskolákat látogattak, hazájukba visszatérve, nem csupán 
hálásan fognak mindenha szellemi gyarapodásuknak forrásaira vissza-, 
gondolni, hanem bizonyos tekintetben ama nemzet közvetítői és apos-
tolai is lesznek s leghivatottabbak arra, hogy a kölcsönös megértést 
és megbecsülést közvetítsék. S ebből a szempontból, valljuk meg 
őszintén, a vezető kulturnépeknek legsajátabb érdeke, bogy nemes versen-
gésben a maguk szférájába vonzzák a kisebb nemzeteket. Ennek pedig 
egyik leghatásosabb és legmodernebb eszköze ép a felső iskoláztatás. 

Ilyen s ebhez hasonló gondolatok és érvek lebeghettek a francia 
kormány előtt, amikor a közelmúltban (lásd Le Mémorial Diploma-
tíque 1907 április 21. számát) egy miniszterközi értekezleten behatóan 
vitatta meg azokat a módozatokat, amelyek alapján külföldi hall-
gatók francia fő- és szakiskolákra bocsáthatók. A külügyi, közokta-
tásügyi, kereskedelmi, földmívelésügyi és közmunkaügyi minisztériu-
mok egy-egy főképviselőjéből megalakított bizottság beható tárgyalás 
után egyhangúlag megállapodott abban, hogy azt a szabályzatot, 
amely külföldi hallgatóknak francia fő- és szakiskolákba való felvéte-
lére vonatkozik, a legszabadelvűbb értelemben fogja módosítani. 

Addig is míg ezen új szabályzatnak részleteit közölhetnők, ki-
fejezetten hangsúlyozni szeretném ennek a lépésnek nagy elvi jelen-
tőségét a nemzetközi tanügy szempontjából. En úgy látom, hogy a 
•jogosítások® túltengése megszülte a visszahatást, mely minthogy az 
egységes iskola révén nem boldogulhatott, az egységes jogosításhoz 
folyamodott. Ugyanaz a szabadelvű szellem, mely ezt a középiskolai 
oktatás terén megérlelte, lassanként a felső oktatásban is előrenyo-
mul s ha majdan — ami bizonyosra vehető —• a francia példa a 
többi kulturnemzetek részéről is követőkre akad, a világkultúra terén 
be fog köszönteni az egész vonalon az a korszak, amely a bolt betű 
ridegségénél többre tartja a szellemnek azt a szabadabb mozgását, 
amelyért a tehetség és szorgalom mindennél jobban kezeskedik. Ebből 
fakad majd idővel a nemzetközi jogosítás és egyenjogosilás. k f . 


